

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Posto de la Península, trim. Ptas. 6,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Enquelas mortuorias, tarifa especial
Redacción y Administración: Mar. 65

INSTALACIONES PARA RIEGOS!

Tenemos existencias de motores a gas pobre, usados, de 4 hasta 32 caballos de fuerza, y máquinas y calderas, de 4 a 40 caballos.

Talleres Gómez.—Grao-Valencia

Paris Hermanos

Fábrica de toda clase de objetos de cemento armado, calle de Levante, 7, teléfono 884. Para más detalles, véase 4.ª plana.

La moral de un cuento indio

«2. Moralidad, pureza, paciencia, liberalidad, dulzura y nobleza, virtudes son que no brillan en el hombre que ha perdido su fortuna.»
«3. El honor, la arrogancia, la ciencia, el bulir en todas partes y el talento, todo desaparece a la vez cuando el hombre se queda sin dinero.»
«4. Como la belleza del invierno llega a desvanecerse en la primavera, así el esfuerzo intelectual del pobre, por sabio que sea, se aniquila por tener que pensar siempre en el cotidiano sustento de la familia.»
«5. Por instruido que sea el hombre de poca fortuna, el esfuerzo de su inteligencia se desvanecerá pensando que pensar siempre en manteca, sal, aceite, arroz, vestidos y lona.»

Panchatantra, libro V.

Transcribo estas zlokas ó versículos de un libro minero de la literatura india, a fin de hacer pasar la mirada del lector y enseñar la raigambre de la filosofía de la riqueza. Porque, a pesar de ser tan antigua la concepción del poder básico de la riqueza, aún hoy el pensamiento medio de los pueblos del Sur europeo se desvía de esta corriente predominantemente en los pueblos anglosajones, sobre todo, cuya concepción realista (no materialista, entendámonos) de la vida, les hace ricos y cultos, mientras los pueblos sudistas, los latinos, por ejemplo, gravitan, mejor dicho, vagan alrededor de sentimientos de política abstracta, de representaciones estéticas y religiosas, principalmente.

Cuando entre nosotros se han abordado cuestiones de política económica, ilustrando la discusión con grandes columnas de cifras, la opinión ha sentido poco el tema. Entre nuestras primeras figuras políticas se ha cultivado más la facultad parlamentaria que la científica. Echeagaray, ex-ministro de Hacienda, es el tipo representativo de toda una generación política al clamar en sus «Reverendos»: «¡Me revienta la administración!» Hoy, afortunadamente, se nota una reacción instintiva en la opinión nacional española a favor del estudio de los problemas económicos, que vulgarmente se designan con el nombre de cuestiones de Hacienda. La gran labor a realizar consiste en convertir la reacción instintiva, en trabajo consciente; en reemplazar el dilettantismo por una seria formación científica. Porque de faltar estas condiciones, el pueblo español, sumido en el atroz económico, no puede vivir sino en constante miseria fisiológica, y sobre esta degeneración de las energías de la raza, no se pueden proponer destinos históricos, desenvolver ideales, ni producirse una cultura nacional.

Los que discurren sobre la época aguda de nuestra decadencia, señalando, unas veces, como causa, el éxodo de los españoles al continente americano; otras, el apogamiento de la fe religiosa; quien, la intolerancia confesional ó el despotismo político, no dan en una de las causas más importantes: la falta de una administración económica inteligente.

Muestra de la falta de conocimientos en las Ciencias del Estado (Staatswissenschaft), como escriben los alemanes, de mentalidad, desdiciadas en vaguedades económicas, son aquellos famosos arbitristas, caricatura de las inteligencias financieras, que Cervantes colocaba a la altura de perros parteros como Berganza y Cipión.

Asomémonos a los cuadros del Greco, Velázquez, Murillo y Goya, y pasaremos de la impresión que produce la contemplación de visiones seráficas y de aristocracias tetráptas, a la sensación repugnante de indigentes, enanos, bufones y miserables chisperos, cuando no tenemos que apartar la mirada de las carroñas de Valdés Leal. De esta España pintada se pasa a la España escrita de la novela picaresca, expresión de otra miseria nacional, por la que vagan los hidalguillos hambrientos de Quevedo, los picaros de Mateo Alemán, el personaje corriente de aquel pueblo y de aquella época que encuentra su expresión suprema en los estómagos pegados a la espalda que gobernaba el domine Cabrera. Dice más todo esto y aquellos pájaros emigrantes que, a través grandes regiones españolas, llevaban el grano de trigo en el pico para poder cruzar el reino del hambre.

En la miseria no brotan sino las flores del mal. Hé aquí una prueba del paralelismo entre la mortalidad y el estado de fortuna: de cada 1.000 contribuyentes que tienen una renta de 900-1.200 marcos, en Alemania, se registran cuatro defunciones debidas a la tuberculosis; del grupo en que se comprenden los que tienen una renta de 1.200-2.000 marcos, las defunciones por la causa antedicha bajan a dos y media; de los que tienen una renta de 2.000-3.500 marcos, sólo dos; de los del grupo de 3.500 en adelante, sólo una defunción. Es decir, a inferioridad económica decadencia orgánica, y con enanos ó degenerados, no se puede fundar una civilización.

Los pueblos ricos y de elevados sentimientos morales, son más permeables al progreso. El progreso moderno no se agota en avances del intelectualismo abstracto, sino que reclama costosos medios técnicos que sólo los ricos están en situación de obtener.

Los programas de política económica y de política financiera que tienden a conseguir grandes progresos agrícolas, industriales, comerciales y tributarios, pugnan por desenvolver en la fisiología del organismo social una acción más intensa y un riego vi-

tal por todas las regiones de la sociedad, satisfaciendo así las necesidades elementales de la vida y proporcionando base diamantina para los progresos morales.

Este progreso económico no irrada el progreso moral para suplantarle, por lo que el estetismo italiano llamó despectivamente economismo; por el contrario, los pueblos más ricos son precisamente los que en la actualidad han atraído la filosofía de la religión y las doctrinas espiritualistas, desde la periferia del pensamiento moderno hasta el centro del mismo.

Incorporar a la política nacional española tales directrices conscientemente, es una obra de reconstitución patria, de solidaridad nacional y social, y en este momento histórico un sedante para la agresividad de bandos políticos.

La devoción por esas seductoras palabras, que acaban con la brillante cola de las desinencias clásicas, «racia, ismo, ología, y que han sido las estrellas errantes de la política nacional española, son una forma del fetichismo político.

Lo primero es no perder el contacto con la tierra para ser fuertes, como expresa el mito de Anteo. Por esto encabezó este artículo con la eterna verdad esculpida en la literatura india, y que tiene aplicación para los pueblos más avanzados del siglo XX.

VICENTE GAY

Catedrático de la Universidad de Valladolid.

AIRES DEL NORTE

DEL BOULEVARD Y DEL STRAND

(IMPRESIONES DE VIAJE)

XIX

«Los hijos! Hé aquí una de las grandes preocupaciones de Francia: de los políticos patriotas, porque ven que la población disminuye al mismo tiempo que aumentan las de Alemania é Inglaterra; de los socialistas que predicán en contra de la sucesión para que no pueda abaratare el trabajo, y á la vez que el obrero no aumente sus obligaciones, predican que se hacen en mítins y en los periódicos del partido; de las mujeres de la clase rica, porque temen que se marche su belleza; de las artistas y cocottes, por análoga causa; de las hembras de la clase media y del pueblo por el horror á la miseria.»

El ansia de dinero; el egoísmo que flota en el ambiente; el deseo del placer, que ha borrado del espíritu la resignación para el sufrimiento, son enemigos implacables de los hijos. ¡Pobres niños y pobres madres que se mueren de hambre!

M. Pousineau, presidente de la Mutualité maternelle de Paris, ha declarado que solamente en la guarnición de la gran capital hay 4.500 soldados casados, que de estos matrimonios hay 2.000 sin recursos para la vida, y que 3.000 niños se mueren de hambre, al mismo tiempo que sus desventuradas madres.

En el París esplendoroso de los millares de automóviles, de las carreras de Long-champs y de Autiel, donde circulan millones de francos; de las cocottes, algunas de las cuales gasta al año un millón; de las cenas, donde los archimillonarios americanos y los millonarios europeos derrochan el oro, muchos niños se mueren de hambre.

Alfred Naquet, Paul Marguerite, el doctor Veriot y otros políticos, escritores y médicos, llaman la atención de los que van arrastrados por el torbellino de la alegría, hacia la que ellos consideran una gran desgracia nacional, pero sus voces se pierden en el estruendo de los que pasan por la vida entre sonoras carcajadas, huyendo del dolor como de una enfermedad maldita. Sin duda, conociendo el horror á los hijos de la gran mayoría de la sociedad francesa y la indiferencia del público sobre este importante asunto, Paul Marguerite enfoca la cuestión desde el punto de vista patriótico y propone que el Estado atienda á las madres y á los niños, como á sus mejores servidores, porque en ellos está el porvenir de la nación.

Para el viajero que cruza por el París dorado, alegre, lleno de mujeres hermosas y elegantes, ofreciéndole placeres infinitos, pasan inadvertidas las miserias que oculta la gran ciudad en los barrios de la banlieu y en las orillas del Sena. Y entre esas miserias, la más terrible es la de las madres desvalidas, la de los niños sin amparo.

«Pobre Bebé de los cuentos de la literatura clásica francesa, cuán pocos son los hombres de corazón sensible que llevan el pan á tus manitas de rosa!

Dejo consignado el dato aterrador de M. Pousineau, el presidente de la Mutualité maternelle de Paris, de que 3.000 niños, hijos de soldados, se mueren de hambre en la gran ciudad. Paris tiene actualmente más de 4.000.000 de habitantes. ¿Cuántos niños perecen de hambre en las calles, en los hospitales ó al asomar á la vida son víctimas del mayor de los crímenes, provocado por la desesperación?

sociedad prostituida, llena de burlas, egoísta y cruel, no hay composición para las vírgenes locas, que cayeron asustadas por el ambiente de la ciudad. Ellas y sus hijos mueren de hambre, y si ellas se salvan de la histeria es para caer en el torrente de los boulevares.

Las mujeres de la clase media, que llevan en el espíritu el aguijón de la envidia por los esplendores de que hacen alarde los burgueses advenedizos y las cortesanas, no quieren hijos, que les obligan á disminuir sus gastos personales y les encadenan, sujetando su vida.

Una tarde regresaba el cronista de una excursión á Fontainebleau, y entró en el coche una pareja verdaderamente gallarda: él un buen mozo, ella una mujer encantadora. Era un matrimonio de la clase media parisiense, de los que viven con cierto desahogo rayano en la esplendidez. La señora era de una avasalladora simpatía, culta distinguida, de educación exquisita; él tenía un buen empleo y participación en una de las principales casas constructoras de automóviles.

Entablamos conversación con motivo de un incidente del viaje, y al contar ella las frecuentes excursiones del matrimonio joven y enamorado, el cronista preguntó: «¿Tienen ustedes hijos?»

«¡Hijos! ¡Qué horror!—dijo ella.—Afortunadamente no he venido ninguno.»

Y como si le hubiese mentado un gran peligro, habló de los sufrimientos de las madres; de las hondas preocupaciones que ocasionan los hijos, cuando se piensa en el porvenir; de las impertinencias de los bebés; de la esclavitud que significa para una mujer el cuidado de los niños...

Así—añadió—somos libres; viajamos frecuentemente; nos evitamos gastos extraordinarios, colegios, criados, el médico en casa todas las semanas; ya puedo ir al teatro, divertirme; acompaño á mi marido, mientras que con hijos tendría que quedarme á su cuidado... Además, los hijos hacen envejecer á las madres, física y moralmente: ellos se llevan todas las ilusiones y las alegrías.

El marido se entusiasma oyendo hablar á su mujercita y apoyaba sus manifestaciones con frases enérgicas.

Lo mismo que se expresó aquella encantadora viajera, he oído hablar á muchas mujeres de la clase media francesa.

A los hombres del pueblo, los hijos les causan más horror todavía, porque les hacen difícil la vida.

Los señores de la burguesía no quieren criados, ni porteros con hijos y hay dueños de fincas que no las alquilan á matrimonios con niños, alegando que las criaturas destruyen el inmueble. Las damas y cocottes exigen que sus chauffeurs y cocheros sean jóvenes, solteros, delgados y hasta el gante; que tengan buen tipo. ¿Cómo van á aceptar para su servicio á un doméstico grueso, con hijos y mucho menos á una mujer que hable de sus niños y transformada por la maternidad?

En los periódicos, cuando un matrimonio aspira á un modesto salario, se cuida de advertir, en el anuncio de ofrecimiento, que no tiene hijos. La idea anárquica, disolvente, egoísta, brutal y contra naturaleza, de una sociedad decadente, vá invadiendo el espíritu del pueblo, alegándose como un mérito extraordinario y una satisfacción, la falta de hijos y mirándose á los niños cual una carga pesada que impide el acceso á las cumbres sociales y que dificulta la marcha por el camino de la vida.

Esos burgueses egoístas que odian á los niños y que no aullan sus casas á los matrimonios con hijos, deben tener la creencia de que al morir ellos concluirá el mundo, ó de que fué creado exclusivamente para su comodidad y su regalo.

En las manifestaciones que dejo consignadas, está la explicación de que en las estadísticas los hijos ilegítimos figuran en gran mayoría. Son los que los enarquistas y béhemios llaman hijos del amor, de las criadas, institutrices y doncellas seducidas; de las señoritas de los almohadones; de las figurantes de los teatros. ¡Hijos del amor! Un autor francés ha dicho que las mujeres de París son sugestionadas por el baguín (capricho), y un novelista los ha llamado hijos de la primavera.

Hijos del amor, del capricho ó de la primavera, esos niños se mueren de hambre, no solamente en París, sino en todas las capitales francesas, y su agonía no inspira compasión á una sociedad indiferente, cuya única misión en la vida parece que es la de divertirse.

Los médicos y escritores que son sensibles al dolor de la infancia, dicen á los políticos y burgueses indiferentes que si continúan dejando á las madres y á los hijos en el abandono, faltarán soldados á Francia. Esa amenaza ha esgrimido Paul Marguerite y el presidente de la Mutualité Maternelle de Paris, M. Pousineau, llegando á proponer poco menos que se declare á las madres beneméritas de la patria, pero hasta ahora sus generosas advertencias no han sido atendidas.

Quizá, en el transcurso del tiempo, será preciso algo más de lo expuesto para que desaparezca en la sociedad francesa el horror á los hijos y sean atendidos los pequeños, evitando que se mueran de hambre. Lo que no se ha conseguido por el amor, tal vez se logre por el miedo. Y ante el temor de una catástrofe nacional, quizá se ponga en práctica la idea que ya se inicia de recompensar con dinero (este es el ideal de la moderna sociedad francesa) á los matrimonios con hijos y á cuantos cuiden de los niños. Es posible que las vírgenes locas sean declaradas beneméritas de la patria francesa.

Paris, 1910.

FORTUNIO

POR LOS HÉROES

El cabo y el caballero

Con ese mismo título y con la prestigiosa firma del ilustre patriota aragonés Mariano de Cavia, hemos leído el magnífico artículo que brindamos á nuestros abonados y suscribimos con orgullo; tan hermoso es. «Corría—escribe Cavia—el año 1760, Francia, la Francia de aquel Luis XV que

preveía el diluvio detrás de sí, y hacía todo lo posible porque los hechos confirmasen su previsión, hallábase metida en la guerra de los Siete Años, que tan cara le costó, á pesar de haberse aliado la Corona con aquel pacto de familias, que tampoco estuvo á España muy barato.

Era la noche del 15 de octubre, víspera del combate de Klosterkamp, en Westfalia (Prusia); combate célebre en la historia guerrera, no por la victoria que alcanzaron los franceses sobre los hanoverianos, mandados por el duque de Brunswick, sino por el rasgo de abnegación sublime que libró á aquéllos de una dura y sangrienta sorpresa.

Luis de Assás, caballero de Assás, era capitán del regimiento de Auvernia. Aprovechando las sombras nocturnas y sospechando la sorpresa que preparaba el enemigo, el caballero de Assás abandonó el vivaque francés, y penetró, completamente solo, en un bosque inmediato, para explorarlo á su sabor. De pronto, y como sospechaba el buen militar, vió rodeado de soldados enemigos, que le ponían las bayonetas al pecho, amenazándole de muerte si daba la menor voz.

Despreciando el peligro irremediable y atento sólo á las órdenes del deber, el caballero de Assás sacrificó su vida á la salvación de sus compañeros de armas, lanzando este grito famoso en los fastos militares: «¡A mi Auvernia, que está aquí el enemigo!» El caballero cayó acribilado á bayonetazos; pero salvó al ejército, y éste, alentado por tamaño ejemplo, ganó al otro día la batalla.

Han pasado ciento cincuenta años, y cada día recuerdan los franceses con más entusiasmo el heroico sacrificio del capitán del regimiento de Auvernia. El caballero de Assás tiene monumentos conmemorativos. Una importante calle de París ostenta su nombre. No hay diccionario enciclopédico, chico ni grande, donde no se rinda amable tributo á aquel hecho admirable. Y frecuentemente lo sacan á relucir los escritores patriotas, para fustigar lo que ellos llaman la veniería contemporánea.

Dentro de ciento cincuenta años gobernará el cabo Noval iguales honores y recuerdos en España?

Menguados españoles los que no conservan por entonces tan piadoso y ejemplar memoria; pero más menguados seríamos los españoles de ahora, si no hicieramos todo cuanto está en nuestras manos porque perdure en el porvenir, con lauro inmarcesible, el nombre del humilde hijo del pueblo, que por librar de bárbara acometida nocturna á sus compañeros del campamento de Beniscar, no vació en sacrificar á sangre fría su existencia, indefenso, más no mudo, repitiendo entre los españoles de hoy el rasgo de abnegación que tanto y tan justamente ensalzan los franceses en su compatriota del siglo XVIII.

Supongo que entre los recuerdos esculturados que se preparan en el Parque del Oeste, el primero será para el cabo Noval. Así, como suena y como se escribe: EL PRIMERO. La heroicidad mayor en las cruentas operaciones de España en el Riff, la de más severa hermosura, la de más inflexible ejemplo, ha sido la de ese mártir, más sublime cuanto más sencillo, del Deber y la Fraternidad.

Si es cierto que las almas gemelas se encuentran post mortem en mejores mundos que este pindongo, de fijo que el aristocrático héroe de la noche de Klosterkamp habrá recibido en triunfo al plebeyo héroe de la noche de Beniscar, su igual y su tocayo. Porque si Luis se llamaba el caballero de Assás, también el cabo Noval se llamaba Luis. ¡Gloriosos homónimos! Estos «Luises» valen algo más que todos los de á cuatro duros la pieza y todos esos otros que traen el apodo á ratras.

Y nada más, oh militares y paisanos, que me hacéis la merced de leerme, sino una lista y llana preguntilla.—Los honores que á un caballero francés se han prodigado en su patria y en la Historia, ¿se regatearán en la Historia y en su patria á un cabo español?

No desmaya—nos consta—el Comité constituido para erigir en nuestra capital el monumento que pregone la gloria del cabo Luis Noval, que es gloria de España, y el heroísmo de nuestros paisanos en la campaña que dió á la patria la posesión de los vastos territorios de Quebdana y Guelaya, en Marruecos.

Sabemos que ya tiene un precioso boceto del monumento, del inspirado arquitecto provincial, Sr. Rodríguez, y podemos anunciar que dentro de breves días, ultimadas gestiones preliminares, se agitará la ya abierta suscripción, con cuyo producto se cubrirán los gastos de la hermosa obra.

Es más que posible que Valencia, antes que Madrid, ofrezca á propios y forasteros el alarde de su ardiente patriotismo que el monumento supone.

SANTIAGO SUS

LAS TRES ROSAS

(Cuento noruego)

A pesar de los hielos de Noruega, tres rosales crecían en el mismo invernadero. El potentado dueño de semejante tesoro, pues los rosales lo son en país de nieves, podía tenerse por dichoso como un meridional que poseyera una casa de hielo. ¡Abundaban tan poco las flores en los países fríos! ¡Necesitaban tantos cuidados! El invernadero se había construido expresamente para los tres rosales. Cada uno tenía una rosa, las tres eran igualmente bellas, aunque de diferente matiz. El color de la una era rosa puro, el de la otra blanco, la tercera jaspeada.

Las tres rosas pasaban los días aisladas, y únicamente podía apreciar su belleza una pobre florecilla que crecía desmedrada fuera de la estufa, desafiando con valor la acción del viento y de la nieve. Nada más sólido que una naturaleza vulgar. Nada era capaz de quebrantar la firmeza y dulzura de la planta, que tenía un nombre muy largo, pero ella era muy pequeña. La llamaba Nihilifloa Spives-tris. Los aldeanos, grandes simplificadoros, la habían reducido á Nihil, lo que significa nada».

Por las hendiduras del marco de vidrios

LIBROS NUEVOS

JUAN NAVARRO REVERTER

TEODORO LLORENTE.—Su vida y sus obras

Florilegio de sus poesías.—Notas biográficas y críticas. Editor, F. Granada, Barcelona. Un tomo en cuarto, de buen papel y hermosa impresión, de 450 páginas, con el retrato de Llorente. Se vende en las librerías de Maragat y de Ortega. PRECIO, 3/50 PESETAS

Nou Llibret de Versos.—Escrit per Teodor LLORENTE

MESTRE EN GAY SABER.—Edició molt aumentada. Valencia, imprenta de F. Domenech. Un tomo en cuarto, de buen papel y hermosa impresión, de 384 páginas, con el retrato del autor. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS y librerías de Aguilary y de Maragat. PRECIO, 3 PESETAS; para los suscriptores de LAS PROVINCIAS, 2/50.

las flores conversaban. Las rosas hablaban de sus aspiraciones y les aligía el estar condenadas á brillar sólo en la sombra. Nihil, muy admirada, les decía: «No sé de qué os quejáis, pues vuestra casa es grande y caliente y no os amenazan los hielos. ¡No tengáis tantas aspiraciones! A mí me parece que sois dichosas, y si no lo sois, será por culpa vuestra.»

Un eclipse del sol interrumpió la conversación, y Nihil se encontró entre la punta y el tacón de un elegante zapato, que por casualidad se arqueó encima de la flor en vez de aplastarla. La dueña del zapato iba acompañada del jardinero.—Señora, decía, os recomiendo este invernadero. Los otros contienen diferentes flores, pero en éste sólo hay rosas.—No tengo tiempo de detenerme, pues pronto anochece. Visitemos los otros invernaderos, respondió la dama levantando el pie, lo que permitió á Nihil ver de nuevo la luz. Mientras Nihil le daba las gracias por no haberla aplastado, las rosas se sentían humilladas porque no había fijado en ellas la mirada, el jardinero siguió á la dama murmurando: «¡No las ha querido ver, á pesar de ser las reinas de las flores y las perlas de la colección!—Cuando las rosas oyeron esto se irguieron con orgullo y suspiraron:—¿Perlas? ¿Qué será esta maravilla desconocida que á nosotros la comparan? ¿Por qué no hemos de salir de nuestra plácida pero aburrida monotonía y llenar nuestra misión en la tierra? Sufrir, si es necesario; pero ver, saber...—Al oírles la florecilla dijo:—¡Pobres rosas, están locas al creer que son necesarias en el mundo!»

Al día siguiente una joven rubia y sonrosada se acercó á las rosas, arrancó la que parecía haberle robado el color de sus mejillas, y le dijo:—Ven, hermosa, ven al baile y oírás la música, á cuyos acordes mis pies danzarán. Ven, rosa bella, ven al baile.—Al decir esto se la palpó en el vestido, donde llevaba un broche de perlas. La rosa estaba colocada debajo de una de esas hijas del mar con la que la habían comparado. La perla se balanceaba sin cesar sobre la rosa, y con el balanceo fué deshaciéndose antes de entrar en el salón de baile. Quería saber lo que era la perla, y la perla le destruyó. Uno de sus pétalos, llevado por el viento, fué á caer á los pies de Nihil.—«¡Muerta, reina mía!—exclamó la florecilla inclinándose y besándola. Una débil vocellita le respondió:—He sido el orgullo de una jovencita y he estado con una perla; pero me ha matado.—Nihil murmuró:—¡Orgullo! ¡perla! Eso será muy bello; pero mata.»

Al día siguiente un hombre de edad madura que por su manera de vestir y por los anteojos podía pasar por un sabio, se acercó á la rosa blanca. Era un maniático que había inventado cierta droga mediante la que decía que se aclimatara en Noruega las flores más raras de los países tropicales, y queriendo ensayarla, sacó el rosal del invernadero, transplantándolo á un terreno preparado con su droga. Esto sucedía en verano; pero en verano á veces sopla en Noruega viento helado. ¡Cuánto hizo sufrir á la pobre rosa! Pero estaba satisfecha porque gozaba de libertad, y aquel viento helado de libertad la mató. El aire llevó uno de sus pétalos á los pies de la florecilla y le dijo:—He vivido libre.—Lo que veo es que has muerto—le contestó Nihil.

Al día siguiente un joven penetró en la estufa atraído por la belleza de la única rosa que quedaba. Contempló largo rato á la solitaria y exclamó:—Ahora comprendo por qué te encuentro tan hermosa. Te parece á la rosa que mi amada llevaba el día que le hablé de amor, y arrancó la rosa y sonriendo la miró, y aspiró su perfume y dijo:—Eres bella entre las bellas, la reina de las flores.—La rosa se enorgullecó, y cuando más envenenada estaba, el joven tuvo un momento de distracción y la flor cayó al suelo y allí murió. También uno de sus pétalos fué á parar donde estaba Nihil y le dijo:—Me han dicho que era la reina, la más bella y he sentido el orgullo de la grandeza.—Y eso te ha matado, contestó Nihil. Vanidez, perlas, libertad, pero ya no os ostentáis lozanas sobre los tallos; ya no hacéis gala de vuestros colores, ya no perfumáis el ambiente con vuestros aromas, pues os ha matado lo que deseabais. Prefiero ser Nihil, nada, y vivir tranquila, conformándome con lo que soy y sin tener aspiraciones que matan.

C. BRUNO

Ecos de sociedad

—Vengo á darte las gracias por tu última crónica-diálogo, que lejos de resultar insipida y fuera de lugar, ha sido muy oportuna, según varios comentarios que de ella he oído.—Lo dices tú, y tengo la debilidad de creerlo, porque coincide tu bondad con la de otras personas muy amables, que me han felicitado también por el diálogo á que te refieres.—Hoy supongo que me darás nuevas noticias, ya que para facilitar tu tarea de información he preparado el interrogatorio.—Quiera Dios que no me suspendas en el examen, pues siempre es vergonzoso un suspenso, aún cuando la asignatura sea tan su generis como ésta.—¿Que forasteros son esos que has acompañado estos días?—Una familia cubana; las hijas de los señores de Mazas, que vinieron á pasar el Carnaval, al término de cuyos refinados combates de confettis y serpentina firmaron las paces con sus numerosos «enemigos», por quienes

han sido muy agasajadas y obsequiadas como prenda de reconciliación sincera.—¿Se han marchado ya?—No; sólo una de ellas, la casada, partió hace pocos días, siendo despedida por su familia y un grupo de amigos, á los que prometió volver pronto, diciendo que estaba encantada de Valencia y su gente.—¿Será verdad la última parte?—¿Crea que sí; pues las simpáticas son siempre recíprocas, y ellos las han conquistado muy grandes, con sus bellezas y manera de ser, jovial, femenina y atrayente...—¿Otros forasteros?—D. Vicente Amat Furió, un valenciano muy distinguido que ocupa brillantemente el cargo de relator de la Audiencia de Barcelona, y D. Luis Llauza y Bobadilla, antiguo secretario del duque de Solferino, que ha venido á visitar sus fincas y pasar unos días en esta ciudad.—¿No hay más viajeros?—Sí; la angelical señorita Adelita Pérez Manglano, que ha regresado esta semana de la Corte, donde ha pasado una larga temporada con los señores de Montere. Dice estar obsequiada ha sido, y relata los encantos de las fiestas madrileñas, así como los ratos deliciosos de las noches del Real pasadas oyendo las celebridades que han desfilado por aquel escenario. Habla también del lujo con que se han presentado varias obras en otros teatros, y principalmente en el de la Princesa, el más nuevo, el más elegante y aristocrático.

—Conozco como piensa la angelical Adelita, pues fui á darle la bienvenida y he tenido ocasión de oírle contar, modestamente y sin jactancia, las atenciones y delicadezas que para con ella han tenido los madrileños.—Entonces, sólo debo añadir que todo lo merece el Santo.—Justo! Ahora hableme de vuestra excursión á Manises.—¿Quisimos aprovechar el paseo militar á aquel punto, y llenos del entusiasmo patriótico que reina en estos tiempos, quisimos gozar con las tropas de los atractivos que ofrece aquel sitio y organizamos una gira, la noche anterior, formando una lista para surtirnos de los víveres que tenían que constituir el almuerzo en pleno campo.—¿Quiénes erais?—Nuestro huésped el hijo del duque de Solferino, el del conde de Trigona (Leopoldo), el del barón de Santa Bárbara (Pascual), Emilio Alonso, Pepe de Navarrete, Rafael Garrido, Pepe Vallterra, Joaquín Amat, Antonio Contell y Tono Alcudia. No fueron más porque el plan tan á última hora trazado, no dió lugar á reclutar más voluntarios.—¿Cómo y cuándo salisteis de Valencia?—En varios coches y por tandas, para no sufrir las molestias del polvo, emprendimos el viaje después de las once.—Llegamos á Manises en los momentos en que las tropas animaban aquel pueblo industrial, engalanado con colgaduras y adornos de plena fiesta, y cuando los clarines de cada regimiento sonaban llamando á sus soldados al reparto del rancho.—¿Lo presenciasteis?—Por supuesto; acompañados del comandante de artillería D. Alfonso Olague y otros oficiales amigos, recorrimos las calles donde se verificaba el reparto, y ante la vista de aquellos platos succulentos, servidos en colmo, tan bien condimentados, entramos en deseos de comenzar nuestro «yantar».—¿Dónde comisteis?—En vista del persistente aire y de las neblinas de polvo que constantemente enturbian la atmósfera, comimos en una alquería propiedad del Sr. Navarrete, acompañados de varios oficiales. Terminado el almuerzo nos trasladamos al Casino, donde se hizo un rato de música popular, retorción, que nos resultó á todos agradabilísimo.—¿Supongo que no dejarías de visitar las fábricas?—Sí, las visitamos; pero antes fuimos al Ayuntamiento, donde toda la oficialidad hallábase reunida ya en uno de los salones y presidida por el general Pereira, quien embaftisimamente nos invitó á tomar café, habiéndose suya de este modo la invitación del dignísimo alcalde. Después presenciamos el desfile de la tropa á la salida del pueblo, y marchamos luego á visitar las fábricas de Valldecabres y de J. B. Cabedo, en las que adquirimos varios recuerdos. En esta última fuimos obsequiados con preciosos regalos. Una hora después salíamos de Manises envueltos en una nube de polvo, y recorriendo el camino á gran velocidad, con objeto de poder asearnos antes de la llegada de las tropas para presenciar nuevamente su desfile por la plaza de la Reina, llegamos muy satisfechos de la excursión y dispuestos á repetir.

—No quiero molestarte más y te dejo por hoy; pero antes quiero decirte, que gracias á tí encuentro todos los días mucha gente conocida en los motines del Principal y de Apolo, y en el cine Sorolla.—Me alegro que sigas mis consejos, y si continúas frecuentando esos sitios, verás que no poco de exagerado el elogiar los espectáculos que en ellos se dan.

27 febrero 1910.

LOHENGRIN

«La Catedral de Valencia»

por JOSE SANCHIS SIVERA

Consta de 610 páginas, 64 láminas en color y muchas grabadas en el texto, y se vende al precio de QUINCE pesetas, en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

VALENCIA

Ayer, por variar, sufrimos también las molestias del viento reinante que nos obsequia, además de vez en cuando con ráfagas huracanadas que levantan verdaderas nubes de polvo...

Por lo demás, tuvo el público distracciones para todos los gustos; los católicos solemnes funciones religiosas en todos los templos, que se vieron concurridísimos, y los elementos anticlericales un mitin en el Jai-Alai...

Por la tarde se distribuyó la gente en la plaza de Toros y en los teatros; pero no hubo las grandes entradas de los domingos anteriores...

La nota saliente ayer fué el mitin de los radicales a favor de las escuelas laicas, que se celebró en el Jai-Alai. Como era de esperar, la concurrencia fué muy numerosa...

En otro lugar del periódico podrá conocer nuestros lectores las manifestaciones de los que tomaron parte en el mitin, manifestaciones que conviene que conozcan para que se capaciten bien de las exigencias de la gran revolucionaria que intenta barrer por completo nuestra organización presente...

Según manifestó el Sr. Lerroux, los radicales no se contentan con separar la Iglesia del Estado y suprimir las Ordenes monásticas, derribando conventos e iglesias, sino que aspiran hasta a expulsar a todos los que simpatizan con estas ideas...

Estamos seguros de que si los elementos de la derecha pidiesen, a la inversa, lo que demanda el Sr. Lerroux, no habría en el Diccionario palabras de indignación bastantes para condenar la «tiranía» de dichos elementos...

El gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Acaban de salir fuerzas la brigada de hispanos que regresa de Melilla y la guarnición de Madrid que ha formado en la carrera con el orden más completo. El público se desbordó en entusiasmo al paso de las tropas...

Formó la brigada antes de su entrada triunfal, desde la plaza de Castelar a la Independencia, donde fué visitada por el presidente del Consejo de ministros que, acompañado del ministro de la Guerra y del capitán general, saludó a los jefes de la brigada y de los cuerpos expedicionarios...

Durante el paso de las tropas, la multitud que invadía calles y balcones aclamó calorosamente a nuestros soldados, arrojándoles muchas flores y palomas.

Su Majestad, acompañado del gobierno, presenció el desfile en el real Palacio, siendo vitoreado el Rey por el numeroso público que llenaba la plaza de Oriente y dio muchos vivas a nuestro Soberano que se repitieron en toda la carrera.

Al salir de Palacio el presidente del Consejo de ministros, fué ovacionado por la multitud, así como a su paso por las calles.

A este telegrama contestó el Sr. Moreno con el siguiente:

«Recibí y comuniqué a la prensa telegrama V. E. noticiándome brillante recibimiento hizo Madrid hispanos. Tengo honor manifestar V. E. que en Valencia repercutió entusiasmo ha demostrado esa capital a nuestros valientes soldados que en Melilla dejaron tan altos prestigios ejército, pebellón, patria.»

También dirigió el siguiente despacho al ministro de la Guerra: «Ruego V. E. dignese aceptar participación entusiasta con que esociome brillante recibimiento hizo esa capital a hispanos regresan campaña. Tengo honor manifestar V. E. que Valencia comparte entusiasmo demostró Madrid a valientes soldados que en Melilla tan altas dejaron prestigios ejército, bandera, patria.»

Como anunciamos, en el correo de mañana marchará a Madrid el gobernador civil señor Moreno. Su ausencia durará cuatro o cinco días.

Ayer llegaron en el correo de Barcelona D. Luis Cebrán, el señor conde de Montornés y D. Ricardo Noguera; en el de Madrid el ingeniero D. Manuel Meese, el doctor D. Francisco Antolí, D. Francisco Gras y D. Federico Laviña, y en el de Castellón D. Domingo Mascarós; en el rápido de Alcoy el concejal D. Francisco Bovi, el médico D. Tomás Frasquet y D. Vicente Calabuig Carra; y en el de Andalucía D. Francisco Rubio.

En el correo de Madrid salieron el señor marqués de Valero de Palma, D. Francisco de P. Alario, D. Alejandro Lerroux, D. Rafael Salillas y D. Ricardo Fuente.

El señor gobernador recibió ayer tarde el siguiente telegrama del alcaide de Gandía: «Terminado el mitin de protesta contra las escuelas laicas. El acto duró más de dos horas, sin que ocurriera incidente alguno. Al mitin concurrieron de tres a cuatro mil personas, en su mayoría forasteros. Hicieron uso de la palabra varios oradores de Gandía, Valencia y Alcoy. Aprobáronse algunas conclusiones en el sentido de pedir a los Poderes públicos que se declare obligatoria la enseñanza religiosa. El orden fué completo.»

Según noticias que tenemos del mitin celebrado en la ciudad de los Borjas, éste revistió extraordinaria importancia, resultando una espléndida manifestación de los sentimientos católicos de aquel pueblo.

La mayoría de los concurrentes al acto declaró que era de Gandía, pero además asistieron unas tres mil personas de los pueblos cercanos.

En el plan de obras hidráulicas nuevas, incluso expropiaciones, aprobado por real orden del ministro de Fomento, con cargo al Presupuesto de este año, aparecen en la división del Júcar las siguientes:

Pantano de Buseo, 11.716'93 pesetas; ídem de Azebar y acequia Mayor de Sagunto, 25.000; defensa de Alcira, 100.000; canal de derivación de las avenidas del Vinalopó en Villena, 60.000; obras de fábrica complementarias de dicho canal, 20.000; puente sobre el canal del Vinalopó en Villena, 20.000; defensa de Utiel, 25.000; defensa de Albalat de la Ribera, 10.000; defensa de Sueca, 15.000; mejora del cauce del Monnegre, 30.000, é indemnizaciones, 5.000.

El plan de obras de reparación, conservación y explotación para la división mencionada es el siguiente: Dique de Ríola en el Júcar, 4.000 pesetas; ídem de Albalat en la ribera del Júcar, 2.000; ídem de Benicembla en el Jalón, 1.000, é indemnizaciones, 1.500.

Nuestro estimado amigo el distinguido ingeniero agrónomo D. Joaquín Bernat nos ruega hagamos constar que no es él el autor del artículo «El poll-roig y los abonos», suscrito con los iniciales J. B., y que publicamos en nuestro número de ayer.

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha recibido un nuevo telegrama del señor ministro de Fomento, manifestando que el gobierno desea hacer un esfuerzo extraordinario para que España esté dignamente representada en la Exposición de Buenos-Aires, y é este fin las Compañías de ferrocarriles y la Transatlántica aplicarán a los productos destinados a dicho Certamen sus tarifas y fletes más reducidos. Por su parte, el gobierno subvencionará a los expositores por el transporte y flete, cuidará en Buenos-Aires de su instalación, guarda y su posible venta, é importará a la Península los que no se hayan vendido, debiendo embarcarse los productos para el día 7 de abril próximo, por lo que de nuevo se excita el celo de los industriales, etc., para que no dejen de aprovechar una oportunidad tan ventajosa de dar a conocer sus artículos en países que pueden ser grandes consumidores de ellos.

Faltan muy pocos días para la festividad de San José, y nada se habla de las típicas fallas, que constituyen el principal aliciente de la fiesta del Patriarca de la Iglesia y Patrono de los carpinteros. Hasta ahora no se habla de ningún auto.

Como el Ayuntamiento suprimió el año anterior los premios que otorgaba a las mejores fallas, fundándose para ello en las dificultades que había de destinar a la Exposición Regional, sólo se instalarán nueve (en 1908 fueron 18), pero muchos nos tememos que éste año apenas lleguen a cinco.

En el pleto contencioso-administrativo en el que es demandante el Ayuntamiento de Valencia contra la administración general del Estado coadyuvada por doña Dolores Morand y Miquel y su esposo D. Alvaro Valero de Palma, marqués de Valero de Palma, sobre revocación de la real orden del ministro de la Gobernación de 25 de octubre de 1908, se ha dictado por el Tribunal Supremo sentencia desestimando la demanda y absolviendo a la administración y parte coadyuvante, declarando firme y subsistente dicha real orden.

Según comunican de París, la Sociedad Internacional de la Tuberculosis, le concedió medalla y diploma a nuestro distinguido amigo el Dr. D. José Chabás, por un meritosísimo trabajo de doctrina y tratamiento de dicha enfermedad, trabajo que ha sido elogiadísimo por las principales eminencias.

Las dentaduras artificiales que construye la ciudadana dentista doña Aurelia Cavazzuti, generalizando la solidez y pronunciación, se confunden con las naturales, y son muy cómodas, higiénicas y económicas. Paz, B.

Cada nuevo dentífico que nace es un gran añadido a la corona del Licor del Pato.

Males digestivos. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, agria de boca, estado bilioso, inapetencia, abultamiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir estomacal de Sals de Carlos.

El Fosfo-Glicol-Kota Domenech cura la ineptencia, anemia y debilidad general. Véndese en farmacias.

El mejor reconstituyente, Jarabotónico Iodo Ferruso Escolar.

La benemérita Asociación de los Buenos Libros, que tanto bien hace en Valencia con la distribución de lecturas católicas, ha recibido del Sumo Pontífice reinante una señalada distinción. Con fecha del 13 del actual concede Su Santidad su Apostólica bendición é indulgencia plenaria in articulo mortis a todos sus socios presentes y futuros, la cual comprendió también a cuantas sucursales se funden en la diócesis valentina.

Nuevo aliciente es este para que, cuantos se hallan convencidos de la importancia que tiene la propaganda escrita y de la predilección con que mira el Pontífice cuantos trabajos se encaminan a la difusión de las buenas lecturas, se apresuren a inscribirse como socios de la de Buenos Libros en cualquiera de sus clases.

Leemos en la prensa de Cartagena que el sábado eran esperados allí nuestro ilustre paisano y amigo D. Elias Tormo y Monzó, catedrático de la Universidad Central, senador por las Económicas de la región valenciana y vocal del Consejo del Instituto Nacional de Previsión, y D. Alvaro López Núñez, vocal de los Consejos superiores de protección a la infancia y emigración.

El objeto de su viaje no es otro que inaugurar en la Sociedad Económica de Amigos del País de aquella ciudad una serie de interesantes conferencias, para difundir el espíritu de previsión popular que garantiza pensiones de retiro a empleados modestos y a los obreros.

A los naranjeros. El vice-cónsul de España en Hamburgo dice en su información comercial:

«Da algún tiempo a esta parte ciertos exportadores naranjeros de España remiten naranjas llamadas sangrina, sin ser tales ó sin poseer el color y sabor de tales que el gusto de este mercado requiere. Su consecuencia es que nuestra naranja sangrina está siendo substituida por la de origen italiano.»

Dicen de Murcia que la crisis que viene atravesando aquella provincia, acrecentada en las actuales circunstancias por la falta de lluvia, adquiere caracteres de gravedad extraordinaria. Si no sobreviene pronto un período lluvioso, se perderán las pocas siembras efectuadas y el magnífico arbolado, principal riqueza de aquella provincia. Además, los manantiales y pozos quedan agotados y en grave peligro hasta los regadíos más constantes.

Las mayores novedades en joyas son las que se construyen en la joyería de moda (en piso) de José Martínez, calle de San Vicente, 48, entresuelo. Precios sin competencia.

El mejor dentífico del mundo «Nacarine», preparación vegetal inofensiva. Probado.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentado con «Nesfarina».

Para apreciar la riqueza nutritiva de la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, téngase en cuenta que una cucharada de extracto, equivale a doscientos cincuenta gramos de excelente carne.

Gabinete «Corps». Fotografía animada. Plaza Mariano Benlliure, 6 y 7.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana se celebraron ayer los divinos oficios propios de la tercera Domingo de Cuaremas. Cantó la misa el canónigo D. José Barbarrós, y ocupó la Sagrada Cátedra el magister D. Juan Garrido, quien pronunció una de las conferencias de la serie anunciada para la presente Cuaremas.

Esta mañana, a las siete y media, en la parroquial iglesia de San Esteban habrá en la capilla de San José una misa rezada con Corona de Dolores y los gozos del Santo Patriarca. Terminada la misa se hará el ejercicio del mes.

Hoy comenzará el solemne quinario que las religiosas Canonas de San Cristóbal, establecidas en su convento de la calle de Alboraya, dedican hoy y los días 7, 14 y 21 de marzo a la Beata Catalina Tomas. A las nueve y media de la mañana será expuesta S. D. M. en la capilla de la Beata, rezándose a continuación una misa con acompañamiento de armonión. De los sermones está encargado el director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas D. Andrés Serrano.

Comenzarán hoy en el Colegio de religiosas Escolapias solemnes ejercicios espirituales bajo la dirección del P. Calasanz Rabaza. El orden será el siguiente: A las siete de la mañana, ofrecimiento de obras y lectura espiritual; a las ocho y media, primera parte del Santo Rosario; a las nueve, misa y explicación de sus ceremonias; a las nueve y media, plática y meditación; a las once, visita a Jesús Sacramentado y a la Santísima Virgen y examen de conciencia; a las dos y media de la tarde, segunda parte del Santo Rosario y lectura espiritual; a las tres, meditación y propósito; a las tres y media, plática, y a las cinco, tercera parte del Rosario y coronilla de las doce estrellas.

Noticias MILITARES

Ayer se aseguraba en Valencia que mañana llegará el capitán general Sr. Castellví, aunque oficialmente nada se sabe. En Capitán general todo se halla dispuesto para el recibimiento de la primera autoridad militar de esta tercera región.

Se ha dispuesto formen parte de la comisión militar de estudio de los ferrocarriles de la tercera región el capitán de Estado Mayor D. Emeterio Muga y el de Ingenieros don Bernardo Cabañas.

El sábado próximo verificarán prácticas de brigada las fuerzas de la guarnición, no habiéndose designado aún el punto adonde ha de dirigirse.

Ha trasladado a Valencia su residencia el teniente coronel de infantería Sr. Montero Espinosa y Puch.

TRIBUNALES

Esta mañana, a las diez y media, comenzará a verse en la sección segunda de esta Audiencia una importante causa, procedente del juzgado de Sueca, sobre robo y asesinato. El fiscal pide para el procesado la pena de muerte. Es abogado defensor don Ernesto Ibañez Rizo.

ESCOLARES

Los días de vacación en las escuelas públicas durante el mes que comienza mañana son: los domingos 6, 13, 20 y 27; el 19, festividad de San José; el 25, festividad de la Anunciación, y además los días 23, 24, 25 y 26 de Semana Santa, y los 23 y 29 lunes y martes de la Pascua de Resurrección.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela pública de niñas de Nules doña María Vives Gual.

Notas de SPORT

No fué el tiempo ayer muy agradable para los espectadores al aire libre, pero no por eso dejó de verse tan animado como de costumbre el tiro de pichón en la Real Sociedad, donde se ofrecía como aliciente una magnífica copa de plata, regalo de los socios.

Los aspirantes al premio fueron 15, y aunque todos ellos tienen demostrada repetidas veces su maestría, sólo el Sr. Verdeguer (D. P.) llegó al final sin apuntarse ningún cero. El vencedor fué justamente felicitado y aplaudido. Reciba el amigo Verdeguer también nuestra enhorabuena.

Desde hoy hasta el domingo, que como oportunamente anunciamos, comenzará el concurso, habrá todos los días tiradas extraordinarias por las tardes.

Notas AGRICOLAS

Dicen de Orihuela que la pertinaz sequía reinante está causando considerables daños entre cultivos de aquella vega. Los agricultores halláanse alarmadísimos, temiendo la completa pérdida de las cosechas. De continuar la sequía no tardará en plantearse el pavoroso problema del hambre. En las huertas comienzase a notar la escasez de trabajo, lo cual ha motivado el paro forzoso de bastantes braceros.

En Alcañiz encuéntrase la recolección de aceituna y fabricación de aceite muy avanzada. El fruto, que hasta hace unos días debía mucho que desear, por estar en el suelo, a causa de los vientos pertinaces de los últimos días, ha mejorado notablemente, a causa de no quedar otro que el que no sufrió por los hielos y se sostuvo en el árbol. Debido a esto y por dar hoy el máximo el rendimiento que se puede esperar este año, han sufrido las olivas una alteración sensible en el precio, pues claro está que al dar mejor clase, más cantidad y pagarse el aceite a mayor precio, tenía que ser y redundar en beneficio del precio del fruto, por todo lo cual se cotiza desde 17 a 20 pesetas hectólitro, según procedencia y calidad.

A favor de las escuelas laicas

El mitin radical de ayer

Ayer mañana, algo después de la hora anunciada, se celebró en el Frontón del Jai-Alai el anunciado mitin anticlerical a favor de las escuelas llamadas laicas, organizado por el partido de Unión Republicana Autonomista de Valencia, con la cooperación de Alejandro Lerroux, jefe del republicanismo radical español y otros oradores.

El Sr. Lerroux y los Sres. Ricardo Fuente, Dr. Rafael Salillas y Pio Baroja, llegaron en el correo, y poco después marcharon al Jai-Alai con objeto de tomar parte en el mitin.

La concurrencia era numerosa, observándose la presencia de muchos forasteros y de no pocos curiosos que acudieron por escuchar a los oradores elegidos de entre los que figuran a la cabeza del partido radical. También velase representación del sexo femenino.

TEATROS

Tras de breves frases del presidente señor Algarra y de la adhesión del Comité directivo de la Casa del Pueblo, habló el señor Beltrán, quien dijo que quedaba recogido, con el act. que se celebraba, el reto que, según su opinión, fué lanzado en el mitin católico de hace ocho días. Hizo la presentación de los demás oradores con frases muy encomiásticas, y achacó al clericalismo los males que afligen a España, añadiendo que los destinos de ésta están regidos por las Ordenes religiosas, una camarilla que no acaba de desaparecer. Eligió a la mujer valenciana por su cooperación al acto, y excitó, si preciso fuera ello para la defensa de la libertad, a que los republicanos valencianos volvieran a los tiempos de la peregrinación a Roma, hostilizada, de la procesión de la Purísima, etcétera, etc.

El Sr. Azzati censuró acrememente que en nombre de Dios y de la defensa de la Religión se realizasen—dijo—provocaciones como las del domingo último. «Si Dios es omnipotente, ¿por qué consiente que levante mi voz para combatir?». Arremetió contra los organizadores y oradores del mitin católico; achacó a la Iglesia la quema de librepensadores cuando éstos eran pocos, para dejarlos ahora que son falanje, y acabó excitando a oponerse por todos los medios a la propaganda católica «reto»—dijo—lanzando y afrenta inferida a la cultura de Valencia.

El novelista Pio Baroja saludó a Valencia y describió la impresión recibida en la visita que le hacía. Cantó al mar Mediterráneo, sobre el que se ha desarrollado la historia antigua y gran parte de la moderna; vehículo de la civilización que pasea por los pueblos de sus orillas, y así una día es Grecia y luego Roma; después las tierras de los árabes españoles; luego Francia, Italia, después. Recordó la muerte del maestro Ripoll, como un eclipse de la civilización y la libertad; afirmó que se ha planeado una guerra religiosa en España por crear el Vaticano que se le escapa su presa, y por la congestión que sufrimos del clericalismo expulsado de Francia. Sentó la necesidad de esta guerra como crisol purificador, que impide entre los hombres las confusiones interesadas; achacó a los católicos la pretensión de condenar el pensamiento ajeno, y excitó a todos a la lucha, puestos los ojos en la libertad y en la ciencia, «que es una antorcha radiante que ilumina el camino de la revolución».

Seguidamente habló el Sr. Fuente, quien luego de afirmar que no se celebraba el mitin como acto de sectarios, hizo, a su manera, un estudio de la acción docente y moralizadora de la Iglesia, leyendo párrafos aislados de obras de Campanellas, el marqués de la Encarnación y Cánovas del Castillo, hablando del siglo XVII.

El Sr. Salillas, tomando pie de la frase de Gambetta, indicando dónde estaba el enemigo, aseguró que lo habían visto también nuestros apóstolos; la Universidad de Toledo, las Cortes de Cádiz, Jovellanos y tantos otros, para venir al tiempo presente, en el «que ha fracasado completamente la política liberal por haber en España mayor intransigencia, en lo alto, que hace cien años». Preconizó, como única salvadora, la política de Carlos III.

Luego de manifestar el Sr. Azzati que la comisión organizadora del mitin había recibido una infinidad de adhesiones, que no leña por no alargar demasiado el acto, hizo uso de la palabra el Sr. Lerroux, quien luego de afirmar se acercaba la hora de la batalla decisiva contra el clericalismo, hizo una historia de la separación de la Iglesia del Estado, verificada en Francia. Afirmó, reconociendo lo que dijo era un reto lanzado en el mitin del domingo último, que los puntos esenciales del programa del republicanismo radical, son: aquella separación y la disolución de las Comunidades religiosas, con expulsión de los que quieran evitarla o burlarla. «Llegaremos, si hubiera quien tal intentara, a hacer lo que en el mes de julio en Barcelona, pero sin derramamiento de sangre, acto nobilísimo, generoso, del que no renegaremos jamás. No perseguiremos a los frailes ni reproduciremos aquellas escenas sangrientas, pero quemaremos los conventos y respetaremos a los conventuales». No encontró suficiente la escuela laica, preconizando la república, añadió el esfuerzo de sus correligionarios por crearlos y mantenerlos; censuró a quienes acuden a estos mitins y bautizan a sus hijos y les mandan luego a las escuelas católicas; disculpó y se dolió de las deficiencias que se observan en las escuelas republicanas, y afirmó que, aún así y todo, es preferible mandar a ellas la niñez que a las otras. «Preferible es que nuestros hijos estén ayunos de ciencia a que sean un sabio a la manera de Menéndez Pelayo, gloria de la ciencia, vergüenza de la humanidad». Terminó luego de cantar a la mujer, excitando a que del acto de hoy quede, como resultado, un estímulo a la perseverancia en crear escuelas republicanas.

El Sr. Azzati leyó y se aprobaron por aclamación las conclusiones, cuya síntesis es como sigue: Solicitar que la instrucción oficial sea nuestra; la reglamentación del funcionamiento de todo acto religioso, negándose a conceder privilegios ni preeminencias a ninguno de ellos; disolución de las Ordenes monásticas y protestar del mitin católico del domingo.

COLEGIO BOIX-1.ª y 2.ª Enseñanza Sección de Derecho y Filosofía y Letras Preparación y repaso de todas las asignaturas de ambas Facultades.—Torno de S. Gregorio, 7 y 8. Real Escuela de Ingenieros Electricistas Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña», SARRIA (Barcelona). La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula, para el que empieza en 1.º de abril, será el 20 al 30 de marzo. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.

Círculos y Sociedades

Ayer se celebró la junta general ordinaria de la Sociedad Valenciana de Electricidad, habiéndose aprobado por unanimidad las cuentas del ejercicio de 1909, que acusan un satisfactorio resultado, por cuanto después de reparar un dividendo de 7 por 100, se destinan unas cien mil pesetas a fondo de reserva.

El Consejo directivo dió cuenta también de sus propósitos de llevar a cabo en breve plazo la construcción de las obras del salto de Bugarrá, empezadas ya el día 21 del corriente, con cuyo nuevo aprovechamiento dispondrá de un aumento de fuerza hidráulica de mil trescientos caballos.

Finalmente procedióse a la renovación del Consejo directivo, y por aclamación quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Gervasio Roglió Alarte; vicepresidente, D. Federico Domenech Cervera; vocales, D. Facundo Burriel y García de Polavieja, D. Eduardo González Horvás y D. José Costa Roselló; vocales suplentes: D. Constantino Gómez Reig, D. Antonio Cola Sancho y D. Antonio Lombart y de Coysa.

Plaza de Coros

Ayer se verificó la anunciada corrida de novillos. Estos, que eran de la ganadería de Candón, resultaron regulares, a excepción del primero, que fué mauzo, y el que salió en sexto lugar, que regresó al corral, de donde no debió salir.

Los matadores demostraron gran voluntad. Chico de Camila tuvo el disgusto de dejarse vivir el mauzo que le tocó, después de haberle atizado cuatro pinchazos hondos, ocho intentos de desahogado y dos medias estocadas. En su mató de tres pinchazos buenos, después de una bonita faena de muleta.

Esperet hizo con la capa las tres corralas de bando, y no banderillado en silla ni realizó el salto de la garrocha. ¡Es extraño! A su primer bicho lo toreó de muleta con mucho miedo y lo pasaportó por casualidad, de mala buena, entrando a paso de banderillas. Al quinto toro, después de intentar torrearle con el pico de la muleta corriendo todo el ruedo y sufrirle dos desahogos y muchos sustos, le dió un pinchazo clavado, otro malo y una estocada caída, con vistas también al chateo, todo ello sin entrar.

El debutante Palmero toró regularmente a su primero y se desahogó de él largándole dos estocadas contrarias, y el último bicho lo mató de una delantera y atravesada, asomando el estoque por el brazuelo. Banderilló regularmente sus toros.

Estuvieron muy bien bregado, y en banderillas Cerranillas y Trallero.

Las brillantes faenas que dejamos relatadas no fueron obstáculo para que los matadores oyeran aplausos. Esperet cortó una oreja y sus compañeros dieron la vuelta al ruedo, recibiendo regatos.

La entrada fué floja, a causa de lo desapacible de la tarde.

El valiente novillero Daniel Company, alias Mostizo, ha sido contratado para torrear dos corridas en Palma de Mallorca, los días 28 de marzo y 10 de abril. Dicho matador sigue muy mejorado de la herida que sufrió en nuestra plaza el domingo 20 del corriente, lo cual celebramos.

Para nuestras lectoras

CARNET DE MODAS (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Los tacones Luis XV.—Para la primavera.—Faldas y blusas.

Con la moda de los altos tacones Luis XV, hoy tan en auge, la estatura femenina se nos presenta reducida repentinamente. Siempre fué la mujer del Continente aficionada al calzado de altos tacones, sin embargo de sus muchos inconvenientes, y la razón de ellos, particularmente por lo que se refiere a las de los países del Mediodía, tanto la conocen nuestras lectoras.

TEATROS

Para hoy se anuncia una función á beneficio del público, costando el palco cinco pesetas, la butaca con entrada una peseta y un real la entrada general. Se representará por última vez «El drama de los venenos», y á

COLEGIO BOIX-1.ª y 2.ª Enseñanza Sección de Derecho y Filosofía y Letras Preparación y repaso de todas las asignaturas de ambas Facultades.—Torno de S. Gregorio, 7 y 8. Real Escuela de Ingenieros Electricistas Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña», SARRIA (Barcelona).

continuación se exhibirán cuadros disolventes, terminando la velada con el juguete bilingüe del inolvidable Escalante, «La escaleta del almoní».

La caída. Esta es totalmente plegada, y los pliegues van sujetos con un pasante hasta unos centímetros antes de las rodillas, pudiendo servir aquellos de la misma cintura ó de un empujón, rematado en ángulo un poco agudo. La falda está formada por nueve pliegues. Si se tratara de una jovenita de diez á quince años, haría un bonito paño con esta falda una blusita marina, si el color del tejido es azul, blanco ó crema. Cuello cuadrado, guardado con trenzita ó galón; corbata y peto blanco, con un ancla bordada. Si por la edad de la jovenita pareciera impropia la marinera, puede ocuparse un puestu una blusita rusa, cuyo largo apenas rebasa las caderas. A los lados, y remontando los hombros, lleva un pliegue, y en el tallo queda sujeta por sencillo cinturón. Cuello cuadrado y rebajado, y si se quiere, la blusa será decorada en cuadro, para dejar al descubierto un plastron plegado. Las mangas, muy hoigadas, rematan en un puño mosquetero.

MAD. ROBERT París, febrero de 1910.

SALON ESLAVA Funciones para hoy A las 5:45.—Sección especial. TRENZAS DE ORO—LA CIZANA A las 10 en punto.—Sección especial. EL GRAN TACANO

Diario de Avisos

Sociedad Valenciana de Electricidad.—Se avisa á los señores accionistas de esta Sociedad, que, de conformidad con el reparto de beneficios correspondientes al ejercicio de 1909, aprobado en la junta general ordinaria celebrada en esta fecha, queda abierto desde mañana en sus oficinas, Comedias, A. 1.ª, el pago del cupón número 4 de las acciones á razón del 7 por 100 de su valor nominal y el dividendo núm. 3 de las acciones de fundador, que importa 7'0096 pesetas por cada una.

Al efecto, deberán presentarse los cupones, acompañados de las facturas relativas á cada serie de acciones y los títulos representativos de las cedulas, todos los días laborables, á las horas de despacho, advirtiéndose que del importe de dichos cupón y dividendo se deducirá el impuesto de utilidades de 33'00, siendo, por tanto, el líquido á percibir por cada acción de la serie «A», 33'85 pesetas, por cada una de la serie «B», 33'85 pesetas y por cada cédula, 6'834 pesetas.

Valencia 27 de febrero de 1910.—Por acuerdo del C. D.: El presidente, Gervasio Roglió.

PHOSPHATINE FALIERES

La Fosfatina Falieres es el alimento más agradable y el más recomendado para los niños, desde la edad de seis á siete meses, sobre todo en el momento del destete y durante el período del crecimiento. Facilita la dentición, asegura la buena formación de los huesos. De venta en farmacias y droguerías.

Citógeno Codina

Tónico reconstituyente á base de nucleína y arhenal Tratamiento racional de la TUBERCULOSIS PULMONAR, gonorrea, etc. Del escrofulismo, neurastenia y oligotrofas. Estados marasmáticos y en todos los casos de desgaste orgánico por enfermedades anteriores ó convalecencias de larga duración. Con su uso se obtiene modificación rápida y favorable de las funciones digestivas y gran aumento del apetito.

Se extraen las defensas orgánicas, activando las funciones hematopoyéticas. Contribuye á la regeneración global y determina una hipercapnosia. Por su acción activa, produce aumento en la oxidación y eliminación de los productos de desasimilación y desechos orgánicos. De venta en todas las buenas farmacias y en los depósitos G. Goussier y Comp.ª, Mercado 17; B. A. Basset, Alcañiz, 2, y en casa del autor CODINA, Játiva.

¿POR QUÉ?

la Juana se ríe de tan buena gana?

¿POR QUÉ?

la Tomasa, en cambio, llora lágrimas tan amargas?

SI, ¿POR QUÉ?

soncillamente porque la Juana es feliz, sabiendo que sus guisos gustarán por succulentos, gracias al Verdadero EXTRACTO de CARNE LIEBIG

que emplea en la preparación de todos sus platos, mientras que la Tomasa, ¡pobre chica! tiene poca experiencia é ignora los recursos culinarios que procura ese apreciado Jugo puro de Carne de Buey y está desolada de no conseguir nunca, á pesar de todos sus cuidados, preparar ningún plato que sea excelente.

Entre las pollitas, tanto ó más que entre las personas mayores, se va extendiendo el uso de las faldas sueltas que pueden ser llevadas con diferentes cuerpos, blusas y camisetas. Son prendas muy prácticas, que prestan excelentes servicios, en primavera y verano sobre todo.

Ved este modelo, que puede ser confeccionado con nápo, Panamá, una serga de seda, ó otro tejido propio de la estación en que se ha de usar.

Para evitar los accidentes, es esencial, al adoptar dicho calzado,

El pan de la salud

Así es como el Dr. Raoul Thomelet describe el Hierro Bravais en su obra "Manual de la Salud".

Advertisement for Hierro Bravais medicine, including a portrait of Dr. José M. Luis Santonja y Almelta.

ESPECTÁCULOS. Teatro Principal: Hoy lunes Gran función monstruo a beneficio del público.

El Puerto. Día 27 de febrero. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. Amanece el día con el cielo nuboso; la mar con marejada.

Teatro Principal advertisement for "L'ombra del siprer" (ESTRENO) on Monday.

Telegramas y Telefonemas. De la NOCHE. Madrid 27, a las 10 15 noche.

La semana bursátil. Fue la última semana excelente, bajo todos conceptos, para el crédito nacional.

Los, puesto que sería destruir el principio de nivelación que se quiere sostener. Acaso esto, juntamente con el considerable avance que acusa el contado, especialmente los días de liquidación, contenga a quienes especulan a plazo, puesto que tienen tiempo de aguardar a que se despeje el horizonte financiero.

En los Tabacos sigue imperando la flojedad; se ha mantenido la cotización de los Altos Hornos a 291, y la de los Explosivos a 265; sigue el alza de los Ferrocarriles; los Alicantes cerraron de 95 15 a 95 55, y los Nortes de 82 55 a 93 por 100; los Alcohólicos se limitan a conservar el precio de 19, esperando la demanda para cuando suba la cotización del alcohol; sigue la pesadez y flojedad en los Azucareros preferentes, puesto que de 82 25 han bajado a 81 50; los ordinarios siguen cotizándose a 25, y las obligaciones han mejorado de 90 a 91.

En París mantuvieron los valores españoles en principio de semana un curso bastante incierto, y aunque después mejoró algo la actitud de aquella plaza, nótese mucha pasadez, sin que hayan logrado avance sensible. Queda el Exterior español en el cierre de ayer a 96 52, Nortes a 367 00, y Alicantes a 423 00. La Renta Francesa sigue en tendencia algo floja y cierra a 98 75, y la Rusa a 104 80. Los valores de minas han dado también un juego poco favorable, y cerraron ayer las acciones de Río-Tinto a 1934.

En Barcelona abrió el sábado en Bolsa el Interior a 87 31 fin próximo, y con corro animado oscila este valor entre 87 23 y 87 35, para quedar a 87 37, cotizándose los títulos pequeños a 87 95 y 88; el Amortizable, 5 por 100, serie A, a 102, y serie B, a 101 90. En valores ferroviarios se operó para fin próximo con poca actividad y tendencia sólo sostenida, dando su juego los Nortes entre 83 35 y 83 90 para cerrar a 83 30; los Alicantes entre 95 90 y 95 85, y Orenses entre 21 80 y 21 95, quedando a 21 90.

Los demás corros en completa calma, y en los de obligaciones se operó muy poco, y cierran las Municipales, 4 1/2 por 100, a 97 12; Alicantes, 5 por 100, a 107, y San Juan de las Abadesas a 84 50.

Las dobles se hicieron pagando al acista de 18 a 23 céntimos en interior, 23 a 27 ídem en Nortes, 25 a 30 ídem en Alicantes, 6 y 7 en Orenses y 32 a 35 en Colomales.

Durante la sesión del Casino Mercantil se inició un ligero movimiento de retroceso, tanto en la renta interior como en los Nortes, pero las acciones de Alicante logran sostener la cotización alcanzada en Bolsa.

Briones. Madrid 27, a las 10 50 noche. Novillada en Madrid.

En la Plaza de Madrid se verificó la anunciada corrida de novillos de la ganadería de D. Patricio Sahz, que resultaron regulares.

El primero cogió y volteó a Gordet al intentar éste poner banderillas. El diestro resultó con ligeras contusiones y el consiguiente susto.

Ostioncio hizo una deslucida faena de muleta, propinando al bicho una estocada tendida y media regular. El puntillero levantó al toro y lo cacheteó después.

Celita pasó a su primero con gran desconfianza, afizándole luego una estocada algo ida superior, saliendo de la suerte enganchado y volteado.

Volvió a la faena, que se hizo pesada, y oyó un aviso. Después cobró un estoconazo, que bastó. (Palmas tibias.)

Gordet, después de hacer una valiente faena de muleta, paseótop al tercero de una metisaca, un pinchazo malo y un sablazo. (Algunos pitos.)

En el cuarto toro se lució con la muleta Ostioncio, siendo muy aplaudido. Cuadró el bicho, y el diestro atizóle un pinchazo en lo alto.

Volvió a entrar por otro, y un aviso. Después endigó una estocada baja y oyó el segundo aviso, y más tarde, cobró media estocada buena. (Pitos y palmas.)

Celita, previa una regular faena, se desahizo del quinto bicho de un pinchazo, media regular y otra entera, buena.

Gordet acabó con el último de una estocada atravesada y caída y otra regular. La corrida, en conjunto, resultó aburrida. La tarde, desapacible y fría, y la entrada muy floja.

A Valencia.—Felicitación al gobierno.—Donativos. El Sr. Castro, después de conferenciar con los Sres. Canalejas y Merino sobre asuntos electorales de esa región, salió esta noche en el correo para Valencia. Según parece, su proyecto es el de quedarse en Jativa.

El Sr. Canalejas nos ha dicho hoy que el Rey había felicitado al gobierno por el brillante desfile de las fuerzas de húsares llegadas hoy a Madrid, encomiando el orden que se ha observado y la marcialidad de las tropas.

Ha añadido el jefe del gobierno: «Nosotros no hemos hecho más que lo que debíamos, pues todos los actos en que intervienga de algún modo el ejército han de ser serios y de acuerdo con el carácter de las instituciones.»

El ministro de Hacienda ha remitido al capitán general, para que sean repartidos entre los soldados, 2.000 cigarrillos, 15.000 cajetillas de tabaco, y 300 habanos para los jefes y oficiales.

El Banco de España ha donado 5.000 pesetas con igual fin, y la Diputación provincial de Madrid otros 2.000 para que se dé a los soldados un rancho extraordinario.

Firma de Justicia. El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy varios nombramientos que afectan al clero, y una real orden organizando el Registro central de contratos de préstamos declarados civiles, y trasladando a Madrid el fiscal de la Audiencia de Albacete.

Las Juventudes Republicanas. En el restaurant «La Huerta» se celebró hoy el anunciado banquete en honor de las Juventudes Republicanas.

por el concejal del Ayuntamiento de Cullera, D. Miguel Angel Rivera, contra el acuerdo de esa Diputación provincial, declarando incapacitado al edil dicho, para desempeñar este cargo. En el fallo que resuelve este recurso se anula el acuerdo mencionado, y se decide que el Sr. Rivera se le reintegre en el cargo dicho.

El partido obrero español. Esta tarde se ha reunido una numerosa representación de obreros con el directorio provincial del partido obrero español. El secretario dio lectura a las adhesiones recibidas, que son muchas.

El presidente Sr. Calvo, expuso muy detalladamente los trabajos realizados para la organización del partido, y esbozó en líneas generales el programa del nuevo organismo. Seguidamente se acordó la constitución de comités de distrito. La nueva reunión se celebrará el día 3 en el Centro de Hijos de Madrid.

Mitín contra las escuelas laicas.—Disturbios y escaramuzas. Telegrafían de Bilbao que en el frontón Euzkalduna se celebró el mitín de las derechas, para protestar contra las escuelas laicas.

El frontón se hallaba totalmente lleno de público. Habieron, entre otros, los Sres. Gamazo, Senates y Marco, abogando todos ellos por la abolición de las escuelas laicas, a las que calificaron de centros de corrupción, capaces tan sólo de producir malvados.

Estas palabras originaron disturbios dentro del frontón. Un radical indignado dió un viva a las escuelas laicas, y los católicos que se hallaban a su alrededor lo apalearon. Un grupo bastante numeroso de radicales consiguió entonces penetrar en el local, dando vivas y mueras y protestando a las raras de los oradores. Católicos y radicales se agredieron mutuamente, resultando dos contusos.

La Guardia civil y la Policía, apostada en los alrededores, impidió la entrada en el frontón a varios grupos de radicales que pretendían asaltarlo.

Como se presentía que a la salida del mitín se alteraría el orden, redobláronse las precauciones.

Al salir los sacerdotes, que formaban la mayoría del público, fueron silbados e injuriados por los republicanos y socialistas que se habían replegado en grupo, dando muchos vivas a la república, a la libertad y a Canalejas.

Entonces fue necesaria la intervención de la fuerza pública, que dió varias cargas, disolviendo los grupos, originándose carreras. Resultaron varios heridos leves y contusos.

La Congregación de San Luis Gonzaga obsequia esta noche con un gran banquete a los graduates del mitín.

Parece que ha renacido ya la tranquilidad a pesar de que en las primeras horas de la noche se produjeron en distintos puntos de la población algunas escaramuzas, ocasionadas por el encuentro de radicales y católicos, que en pequeños grupos recorren las calles. La Policía y la Benemerita los disuelve.

Ha sido detenido un individuo por haber intentado disparar con un revólver.

Moncheu. Barcelona 27, a las 11 45 noche. Movimiento de buques.

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Valarde», «Ciequien», «Vicente Ferrera», «Nuevo Ampurdarnés» e «Italia».

Zarparon los siguientes: «Ciudad de Reus», «Tordera», «Vicente La Roda», «San José», «Andalucía», «Cofón», «Cabo La Plata», «Numancia» y «Cataluña».

El general Weyler en Tarrasa. Como anunció, esta mañana marchó a Tarrasa el general Weyler, con objeto de revisar el somatén, e imponer a Alfonso Sala la gran cruz del Mérito militar. Acompañaban al general su hijo D. Antonio, el general García Villanueva, el presidente de la Audiencia y otros.

En la estación de Tarrasa le esperaban las autoridades locales y una banda de música, que ejecutó la Marcha Real.

El recibimiento por parte del vecindario fue afectuosísimo. Todas las casas lucieron vistosas colgaduras.

El acto de la imposición de la cruz se celebró en la Rambla, asistiendo mucho público. El general Weyler pronunció un patriótico discurso, elogiando cumplidamente la sustitución del Somatén, y terminado el acto visitó las fábricas, el mercado y oyó misa.

Más tarde fué obsequiado con un banquete, y regresó a Barcelona al anochecer. El general llevaba alpagatos negros y cubierto el pie lesionado. Al andar, cojea un poco todavía.

Huracán. Comunican de Vendrell que el huracán que se desencadenó el sábado en aquella comarca sorprendió a 24 barcas pescadoras en la playa de Calafell. De ellos 12 ganaron tierra en Sitges y ocho en Villanueva y tres en la playa situada entre Villanueva y Calafell. Otra, que iba tripulada por cuatro hombres, zozobó, y sólo pudo salvarse uno de ellos, que consiguió agarrarse a una cuerda que le arrojaron desde otra barca que también corría el temporal.

De los tres tripulantes desaparecidos, uno de ellos es padre del que se salvó y dueño de la barca, y los otros dos jóvenes eran el único apoyo de sus respectivas madres, ambas viudas.

Estreno. A las dos de la madrugada terminó en el teatro de la Gran-Via el estreno de la revista satírica «La veu del poble y el poble de la veu», con alusiones a los principales políticos, escritores y artistas de la derecha e izquierda catalana.

En previsión de un posible escándalo, numerosos individuos de Policía presaban sus servicios en el teatro.

El autor de la obra es el presidente del Comité Esperantista Sr. Pujol Vallés. Uno de los personajes más satirizados es Santiago Rusiñol, quien se prepara para el desquite con un sainete ridiculizando a los esperantistas.

También prepara Santiago Rusiñol otra obra, cuya acción se desarrolla en una casa de inespaldas vegetariana. Al final de la obra los pupilos toman por asalto una fuente colmada de succulentas tajadas de carne.

Contra las escuelas laicas. Hoy se celebró en Igualada un mitín contra las escuelas laicas. Al darse cuenta de la bendición del Papa todos los concurrentes se pusieron de pie. Se leyeron 32 adhesiones de prelados, muchos senadores y diputados, Ayuntamientos, Asociaciones y Comunidades religiosas.

El mitín se celebró al aire libre, presidiendo una comisión del Ayuntamiento. El número de concurrentes se calcula en más de 6.000, y se aprobaron energéticas conclusiones contra las escuelas laicas.

También se leyó un notable Mensaje del obispo de Vich.

De elecciones. Entre otros candidatos para las próximas elecciones de diputados a Cortes figuran don Manuel de Bofornil, que presenta su candidatura por el distrito de Vilademuls, y don Manuel Farguell, por Berga.

Después de los sucesos.—Efectos de indulto.—Varias noticias. En esta Audiencia provincial se ha recibido el proceso instruido por el juzgado de Manresa por coacciones, incendios, asesinato y demás delitos dimanantes de los sucesos de la semana trágica, de cuyo conocimiento se inhibió la jurisdicción militar.

En virtud del decreto de indulto, han quedado en libertad los vecinos de Semanant que estaban procesados por los referidos sucesos. También ha sido puesto en libertad provisional, un preso que se encontraba en la cárcel de Manresa, por el delito de rina.

—Han sido señalados los días 3 y 4 de marzo para la vista causa contra «nueve vecinos de Villalonga, procesados por los sucesos de julio. Las demás causas sobre los mismos sucesos han sido sobreseídas, por estar comprendidos los procesados en el indulto.

A Madrid. El miércoles 6 jueves próximos marcharán a la Corte los diputados Sres. Rodés y Mole.

Madrid 27, a las 11 50 noche. La entrada de las tropas.

La entrada en esta Corte de los regimientos de húsares de Pavía y la Princesa, verificada esta mañana, ha constituido un acto solemne y hermoso, al que se ha asociado España entera: Madrid por su pueblo, que ha llenado las calles, vitoreando a los bravos soldados que llegan de Melilla cubiertos de gloria; las provincias por el gobierno, que lleva la representación de todas, al confiarle las autoridades locales respectivas en los telegramas de adhesión al efecto enviados.

Ha contribuido, además, a la mayor solemnidad del acto, lo hermoso del día. Pudiérase decir que a esta fiesta patriótica se ha asociado hasta el sol, que ha lucido espléndido todo el día. Además, conviene decir que en la entrada de las tropas se han solventado esta vez las deficiencias gravísimas que deshicieron la anterior. Los bravos militares han desfilado por las calles al son de marchas marciales, sin que el entusiasmo de los madrileños, contenido esta vez por las fuerzas que cubrían la carrera, llegara a impedir el paso desembarazado y libre de los que regresaban. Ha resultado, pues, el desfile lucidísimo, sin menoscabo de lo afectuoso y entusiasta de la acogida, pudiéndose advertir en los rostros de cuantos la han presenciado la satisfacción que espectáculo tan grande ha producido.

Esta mañana, a las ocho y media, después del rancho extraordinario que se sirvió a las tropas que regresaban de Melilla, salieron estas de los cantones de Leganés y Jatafe, al mando de sus respectivos jefes, emprendiendo el camino de Madrid. Junto a la Puerta de Atocha hicieron un breve descanso. Ya en este punto había una concurrencia extraordinaria, que prorrumplió en aplausos y vivas, cuando por la carretera de los pueblos dichos, vieron asomar a los húsares de Pavía y de la Princesa.

Estos regimientos hicieron un breve descanso en la Puerta de Atocha, después del cual, reanudaron la marcha, ya unidos los dos regimientos en una brigada, a cuyo frente se puso el Sr. Milans del Bosch.

En la plaza de Castelar y frente a la Cibeles, aguardaba a las tropas un gran gentío que casi llenaba tan importantes vías. También el público prorrumplió en grandes aplausos y vitores a los que los oficiales y jefes de la brigada contestaban muy emocionados. Frente a la Cibeles aguardaba a los húsares el gobernador militar Sr. Bascarán y el alcalde, con una nutrida comisión de concejales y precedido de los inaceros en traje de gala.

El Sr. Bascarán saludó al Sr. Milans del Bosch y a las fuerzas que regresaban, en nombre del ejército. Aprovechó esta ocasión para agradecer al Ayuntamiento, en la persona del Sr. Francos Rodríguez, el donativo de dos mil pesetas que éste ha hecho para los soldados, juntamente con la edición y reparto de unas magníficas tarjetas postales. El Sr. Bascarán entregó buen número de ellas a la oficialidad y soldados de los húsares.

Estas tarjetas postales son, en realidad, una obra bellísima. Se deben a Mariano Benlliure, y con esto queda hecho su elogio. Sobre un fondo de soldados, que sirve de alegoría, se destaca un jete de húsares, de cuyo caballo llevan las bridas la aristocracia y el pueblo, representados por figuras apropiadas. La orla es de una composición hermosa: el escudo de Madrid aparece rodeado de guirnalda de yedra y unos trofeos, en que se lee esta leyenda: «Saludo de la villa de Madrid a los húsares que vuelven de la guerra.—Febrero 1910.»

En la plaza de Castelar y acabada la salutación que el Sr. Bascarán dirigió a las fuerzas, se acercaron al Sr. Milans del Bosch los redactores del periódico «La Mañana», que ofrecieron una corona a cada uno de los regimientos de húsares. Son de laurel natural y botones de oro y llevan cintas con expresivas dedicatorias.

Momentos después llegaron el capitán general y la Diputación provincial, a la que precedían los maceros, también en traje de gala.

Luego llegó en automóvil abierto el presidente del Consejo con el ministro de la Guerra, a quienes el público, sobre todo al primero, aplaudió.

El Sr. Canalejas fué directamente al grupo que formaban las comisiones y jefes militares, cuyos nombres damos más arriba, y dirigiéndose al Sr. Milans del Bosch, se expresó así: «En nombre del Rey, en nombre de España, os saludo y saludo a los heroicos soldados y a los voluntarios que han defendido la santa causa de la patria en Melilla. ¡Viva el Rey, viva el ejército, viva España!»

No es menester decir que con entusiasmo fueron contestados estos vitores. Corrió como una vibración de ardor patriótico por las filas de los húsares; descubriase el público a cada uno de aquellos gritos, y hubo un instante en que todo pareció como lleno por la explosión del amor del pueblo a los grandes ideales contenidos en los símbolos que retacó Canalejas.

Seguidamente las tropas pusieron en marcha. Desde la Cibeles hasta Palacio cubrían la carrera las fuerzas de la guarnición, que vestían de media gala, con guante blanco.

co. Balcones y ventanas aparecían llenos de un público que no cesaba de aplaudir y lanzar vitores; arrancaba el sol destellos a la seda y los damascos que adornaban aquellos antepechos; apretábase sobre las aceras, junto a las casas un gentío inmenso; sonaban las músicas; cruzaban el aire las palomas soltadas al paso de los húsares, y éste, por su parte, que se hizo al son de las músicas. El paso de los húsares fue una verdadera marcha triunfal, pero especialmente, desde el Banco a la Puerta del Sol, el entusiasmo rayó en el delirio. Se arrojan miles de bouquets y una ininidad de arrobas de flor suelta; se saltaron centenares de palomas, y los aplausos del gentío y sus vitores oscurecieron el son de las marchas de las músicas.

La acogida a los húsares, desde los círculos Peña y Casino de Madrid y Bellas-Artes, fué indescriptible; enorme la cantidad de flor arrojada.

Desde los balcones del Hotel Cervantes presenciaron el desfile los individuos de la embajada mora. En los del Ayuntamiento estuvo todo el personal de la italiana, que también arrojó gran cantidad de flores. La Banda Municipal, dirigida por el maestro Viala, ejecutó al paso de los húsares la Marcha Real.

Sus Majestades y Altezas presenciaron el desfile de estos regimientos desde el balcón principal del regio Alcazar. Estaba en el centro D. Alfonso XIII, que vestía uniforme de húsar. Le acompañaban S. M. la reina Cristina y S. S. AA. las infantas doña Teresa, doña Isabel y doña Luisa, y las infantas don Fernando y D. Carlos. También estaban los ministros, de uniforme con bandos; los presidentes de las Cámaras; el del Consejo de Estado y el jefe del Estado Mayor Central.

El desfile de los húsares ante Su Majestad resultó un episodio conmovedor. El Rey adoptó actitud de saludo, y no bajó la mano hasta que pasase el último soldado. Los húsares daban frente al balcón frecuentes vivas a S. M., que eran contestados por el público entusiastamente. También se dieron muchos vivas al ejército y a España.

Terminado el paso de los húsares, comenzó el desfile de las tropas que habían cubierto la carrera.

Compañías los regimientos de Ingenieros, Asturias, Covadonga, la brigada de cazadores, los regimientos de artillería 4.º de Ligeros y 5.º montado, los lanceros de la Reina y del Príncipe y la Guardia civil.

El desfile terminó a la una de la tarde. Nota predominante de esta entrada de tropas, aparte el entusiasmo popular, indicador de la perfecta penetración que existe entre el ejército y el pueblo, fué la de la excelente organización que se ha dado a aquella. Ha sido perfecta hasta tal punto, que no ha ocurrido el incidente más ligero.

Y justo es decir aquí que se debe a las acertadas disposiciones de los Sres. Canalejas y Merino, secundados felicismente por el jefe superior de Policía Sr. Méndez Almagro. Bien claro demostró conocer el pueblo, a quien se debía este resultado, por cuanto al salir el Sr. Canalejas del Palacio Real el público le aplaudió y vitoreó, premio éste que, en la ocasión que nos ocupa, ha tenido muy bien ganado el presidente del Consejo.

El Rey a Sevilla. En el expreso de Andalucía marchó a Sevilla S. M. el Rey, a quien acompañaban el marqués de Viana y el conde de Serrallo.

En el mismo tren han marchado a Villanueva los infantes doña Luisa y don Carlos.

A la estación bajó la demás Familia Real, el gobierno y autoridades.

Briones. De la MADRUGADA. Madrid 28, a las 1 30 madrugada. Mitin.—Conferencia.

En el coliseo de la Latina se ha celebrado esta mañana el anunciado mitin federal, organizado por el Comité del distrito. Habían varios señores y no ocurrieron incidentes.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el director general de Correos sobre reformas en el ramo de Comunicación.

Conferencia not ble.—De Alhucemas. Dicen de Cartagena que las conferencias dadas en la Sociedad Económica de Amigos del País, por el senador Sr. Tormo, han sido muy notables, habiendo acudido a escuchar al sabio catedrático de la Central, y senador por las Económicas de la región valenciana, numerosa y distinguida concurrencia, que aplaudió el conferenciante.

Telegrafían de Alhucemas que de madrugada llegó el vapor «Sevilla», procedente de Tres Forcas, después de recorrer la costa. A las diez de la mañana zarpó para Málaga.

A las dos de la tarde fondeó el cazatorpedero «Audaz», haciéndose nuevamente a la mar poco después, con rumbo a Poniente.

Indultados. En Alcalá de Henares ha producido excelente efecto el decreto concediendo el indulto. Este comprende a los concejales de aquel Ayuntamiento D. Camilo Saldaña, D. Santiago Alonso, D. Calixto Fernández y don Aniceto Martínez; a los industriales D. Juan Manuel Obis, D. Santiago Arribas; a los obreros Nicasio Bravo Pavón y Antonio Puvo, y al periodista D. Angel de Migue.

Todos se hallan procesados por supuesto delito contra el orden público y atentado al libre ejercicio del culto, cometido en el pasado mes de marzo, al paso de la procesión por frente al Casino republicano.

Concesión benéfica.—Toma de posesión.—Recibimiento cariñoso. De Don Benito dicen que el director de la Granja Agrícola de Badajoz, Sr. Fernández Treviño, acompañado del alcalde de la localidad, reconoció los terrenos donde ha de ser instalado el campo de experiencias agrícolas.

El gobierno ha hecho una concesión benéfica para toda la comarca, estando dispuesto además el Ayuntamiento a facilitar cuantos elementos conduzcan a la realización de la obra.

Comunican de Avila que ha tomado posesión del cargo de jefe de Fomento de la provincia el conocido labrador y ganadero don Pablo Mirano.

Según noticias recibidas de Arévalo, a la llegada allí del obispo de Lugo, D. Manuel Basulto, se le dispensó un cariñosísimo recibimiento.

Choque de trenes. Dicen de Hellín que entre las estaciones de Micafrada y Hellín, el tren correo ascendente chocó con unos vagones que iban escapados desde la segunda estación.

A consecuencia del choque quedó muerto el maquinista Pedro Ruiz, y gravemente herido el fogonero. Los viajeros y demás personal sólo sufrieron heridas leves y pequeñas contusiones.

Los vagones que ocasionaron el choque estaban en la estación de Hellín fuera de guías, y fueron empujados por el fuerte viento que relataba, adquiriendo una extraordinaria velocidad por la acentuada pendiente del terreno. Los empleados de la estación intentaron detenerlos; pero no pudieron conseguirlo, a pesar de todos sus esfuerzos.

Aunque dicho personal advirtió la proximidad del tren e hizo repetidas señas al maquinista, dándose cuenta de la desgracia que iba a ocurrir, éste no los oyó, y a causa de la obscuridad de la noche, no pudo advertir tampoco el peligro más que cuando vio avanzar rápidamente una masa negra, y tuvo tiempo tan sólo para dar freno y amortiguar la marcha del tren, con lo cual se evitó un terrible catastrófe, pues el tren recibió el duro golpe de los vagones cuando se hallaba ya casi parado.

La primera máquina saltó de la vía, quedando sobre un terraplén totalmente desmoronado. Bajo de ella quedó el infeliz maquinista, exhalando, moribundo, lastimeros ayes. El infeliz murió a los pocos minutos después de la catástrofe.

La segunda máquina, así como el resto del tren, sufrieron tan sólo ligeros desperfectos.

Dos de los vagones escapados quedaron deshechos en astillas, y los restantes con grandes desperfectos.

Telegráficamente se ha pedido el envío de un tren para el transbordo.

Ladrón muerto. Dicen de La Línea que Alfonso Caseta, dueño de una tienda situada en el barrio del Castillo, oyó ayer un ruido extraño en su despacho. Inmediatamente, y armado de un revólver, salió de su habitación, dirigiéndose al despacho. Al entrar allí vio que asomaba la cabeza de un hombre por entre unos sacos que había en un rincón, y sin más, disparó el arma, matando al sugeto amigo de lo ajeno que allí se escondía, y que se llamaba Joaquín Calleja (a) Moliche, de 18 años.

En los bolsillos del infeliz Moliche se encontró después una regular cantidad de dinero que había sustraído de un cajón de la mesa escritorio.

Briones. Madrid 28, a las tres madrugada. Telegrama oficial de Melilla.

El telegrama oficial recibido últimamente de Melilla, dice así: Efectuóse sin novedad relevo posiciones, ocupan fuerzas primera brigada, quedando cuartel general primera brigada con regimiento Rey, en Alaten, tres compañías León con plana mayor en Sebi y una compañía en Tania, tres en Ujad Daud, dos en Arbox, y lo demás en Nador.

Cuartel general, división segunda brigada, están este último punto, sin novedad.

Conferencia.—Felicitaciones.—El regreso del Rey.—Combinación de gobernadores. El Sr. Canalejas celebró hoy una larga conferencia con el Sr. Cambó acerca de los asuntos de Barcelona.

El último habló de los trabajos realizados hasta ahora para la formación del grupo regionalista.

Se interpondrá en todas las reuniones de España.

Hasta hoy no marchará a Barcelona el nuevo gobernador civil de aquella provincia. Antes de partir conferenciará todavía con el Sr. Canalejas, del cual recibirá instrucciones.

El ministro de Marina ha recibido gran número de felicitaciones por los recientes nombramientos hechos por el Rey.

Su Majestad no regresará a Madrid hasta el viernes próximo, en que vendrá con objeto de presidir el Consejo de ministros.

En breve quedará acordada la nueva combinación de gobernadores civiles de varias provincias, que comprende, entre otras, las de Canarias, Baleares y Sevilla.

Los nombramientos, según se asegura, se firmarán dentro de dos ó tres días.

Paz en Varsovia.—Comunicación satisfactoria. El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de Bilbao, notificándole que se han pacificado ya los ánimos y que se espera no vuelva a alterarse el orden.

El ministro de la Guerra ha dirigido una comunicación al capitán general de la primera región, manifestándole lo altamente complacido que ha quedado el Rey respecto al perfecto estado de instrucción y brillantez con que se han presentado los cuerpos todos de la guarnición en el acto militar de hoy, el recibimiento de los húsares, felicitándole además entusiastamente en nombre del gobierno, y particularmente en el suyo por el goce tan laudatorio, que hace gran honor a los jefes de los cuerpos, que han elevado espíritu militar revelan, ordenándole al propio tiempo que lo comunique así a todos los subordinados, para conocimiento y satisfacción de los mismos.

Entrega de credenciales. Comunican de Roma que hoy se verificó la solemne ceremonia de entregar las cartas-credenciales al nuevo embajador de España cerca del Quirinal. Revistió el acto gran solemnidad, asistiendo a él el gobierno en pleno, alto personal palatino.

El introducido de embajadores fué a buscar al marqués de Valdeherrazo a la embajada española. En coche de gala lo llevó al Quirinal.

Seguían al de la embajada otros coches, también de gala, en los que iba el personal subalterno.

Precedían la comitiva una sección de batidores a caballo, acompañando los caballerizos.

A la entrada y salida del embajador se le tributaron honores militares.

Durante media hora no hubo discursos, por disponerlo así el Protocolo.

Briones. Roma a la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores. TRES pesetas.—Imp. Domenech, Mar. 65.

IMP. DOMENECH, MAR. 65.

JAI-ALAI

A las tres y media comenzó ayer tarde el anunciado partido de pelota a cesta. Julio, Altamira y Blanco, rojos, contra Chiquito de Biarritz, Tolosa y Berástegui, azules.

Resultó el partido por demás interesante. Las primeras figuras se prestaron muy bien, sobresaliendo Tolosa, que trabajó valientemente, creciéndose hasta el punto de lograr vencer a su más fuerte enemigo, Altamira, con un singular error y brio.

Altamira estuvo admirablemente, aunque no lució mucho su juego, a causa de su indolencia. Realizó jugadas maravillosas que le granjeó Tolosa, bien a su pesar.

En segundo lugar, Berástegui y Blanco, quienes jugaron con gran fe; el primero, con su peculiar seguridad, y el segundo, con gran maestría.

Finalmente, Chiquito de Biarritz y Julio hicieron de su parte cuanto pudieron, muy poco en verdad, sin hacerse merecedores, por su trabajo, de grandes elogios.

Ganaron los azules, quienes consiguieron un señalado triunfo, dejando en 40 tantos a sus contrarios.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Isabel Matali Timonedra, de 11 meses, Poeta Querol, 10 y 12, de neumonía gripal.—María Medin Herrera, de 7 años, Pintor Sorolla, letras C.H. de meningitis.

Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Francisco Romero Medina, de 77 años, isla del Palmar, sin número, de degeneración cardíaca.—María de la Concepción Jordá Peiró, de 4 y medio años, Juan de Villarrasa, 15, de endocarditis crónica.—Amparo García Ramell, de 3 meses, Cadifers, 3, de bronquitis crónica.—Vicente Vidal Baldo, de 74 años, Félix Pizcueta, 24, de gripe.—Encarnación Martí Quilis, de 2 años, Carrera del Río, traste 6°, de meningitis.

Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Presentación Alibors Olmos, de 20 meses, camino de Picasent, traste 5°, de parálisis cardíaca.—Amalia Donday Ribera, de 77 años, Encarnación, 47, de neumonía.—Encarnación Moltó Climent, de 69 años, Jerusalén, 10, de bronco-neumonía.—Saturino Beltrán Puchol, de 51 años, Mamicoim, de neumonía.

José Leis Villarreal, de 57 años, Hospital provincial, de bronco-neumonía.—Vicente Andrés Romero, de 65 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Jorge Palomar Antón, de 57 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.—Agustina Lacruz Zomoro, de 92 años, Hospital provincial, de vejez.

Distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Eugenio Hurtado Gomis, de 80 años, Ripalda, 27, de tuberculosis pulmonar.—Jaime Sanz Bernat, de 20 años, Tosalat, 2, de enteritis crónica.—Eugenio Blosa Gallego, de 80 años, penat de San Miguel, de canceritis.—Daniel Folgado García, de 9 años, Oasa de la Beneficencia, de meningitis encistadas.—Nicolasa Brinquis Mayan, de 77 años, Jordana, 10, de blandecimiento cerebral.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 20 Defunciones, 19

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Silveria Catalá Aranda, de 70 años, Abadía de San Martín, 3, de bronco-neumonía.—Carmen Sanfón Serindres, de un año, Pintor Sorolla, 20, de infección intestinal.—Manuel López Luz, de 6 años, Trinquete de Caballero, 14, de neumonía.

Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Vicente Alabau Arce, de 3 meses, Carrera de Meilla, traste 6°, de bronco-neumonía.—José Real Merli, de 7 años y medio, Corregería, 20, de peritonitis aguda.

Distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Joaquín Navarro Caerols, de 14 años, Sagunto, 21, de neumonía.—Leonardo Hernández Monteagudo, de 18 años, Orihuela, 14, de hepatitis.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 6.—Defunciones, 7.

PUBLICACIONES

Durante la última semana han visitado nuestra Redacción las siguientes publicaciones: El núm. 62 del Boletín de la Unión de Impresores, de Madrid; el núm. 68 de la revista La Lepra, de Gandía; el núm. 1.466 de Exportación de pasaje valenciano, de Gandía; el número 694 de El Progreso Agrícola y Pecuario, de Madrid; el núm. 71 de El Noticiero Administrativo, de Valencia; el núm. 399 de La Agricultura Española, fundada por el Dr. Alfredo de Valencia; el núm. 453 del suplemento ilustrado

de El Mando, de la Habana; el núm. 1.240 de El Económista, de Madrid; el núm. 97 de El Huelga Gandiense, de Gandía; el núm. 131 del suplemento ilustrado de El Nervión, de Bilbao; el número 93 de la Revista de Contabilidad y Ciencias Comerciales, de Valencia; el núm. 92 del Boletín de la Cámara de Comercio, de Valencia; el número 886 de España Económica y Financiera, de Madrid; el núm. 25 de Economía Nacional, de Barcelona; el núm. 3 (año LVII) del Boletín oficial del Arzobispado de Granada, y el núm. 7 de la revista semanal Iris, de León.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Román, abad y fundador; San Máximo y compañeros mártires.—El octavo y la misa son de San Ildefonso, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—San Rosendo, obispo y confesor; y San Albino, obispo. CUARENTA HORAS.—Continúan en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro. Se descubre a las siete de la mañana, y se celebra a las cinco y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San Luis.

CORTES DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

Cultos En el Pilar a las siete y media, y en el Salva-

dor, San Andrés y Temple, a las ocho, se celebra misa reada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

Movimiento bursátil

ALGODONES Información telefónica de los Gtes. Riva y García, de Barcelona, quienes admiten y parafinan las operaciones, lo mismo para algodón fresco que para aprovechar diferencias, liquidándose regularmente que en los ordenes.

Table with columns: New-York, Círculo, Alza, Baja. Rows for March, May, July, October, and various months.

Balás vendidas durante el día efectivo en el mercado de Liverpool: 3.000 toneladas de New-York, refleja en Liverpool en la apertura de mañana. Para informes: Catalá y Moñó, hermanos, plaza Collado, 5 y 7.

SUERO ROLUX ANTIDIFTERICO

del DOCTOR GREUS, plaza de Santa Catalina, núm. 4, frente a la calle de Zaragoza

Advertisement for Jarabe de Digital de Labelonye, featuring a portrait of a man and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for Jarabe de Digital de Labelonye, similar to the previous one but with different layout and text.

Advertisement for LATOS, a medicine for asthma and other respiratory issues, with a large graphic of a person.

Advertisement for DINERO and other financial services, including interest rates and loan terms.

Advertisement for ZAPATERIA DE RAFAEL GIL, located on Calle de la Paz, letr S, offering various shoe services.

Advertisement for BUQUES, listing various shipping companies and their routes to destinations like London, Glasgow, and Liverpool.

Advertisement for CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA, a medicinal cream for various ailments.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, offering mortgage loans and financial services.

Advertisement for Servicios de la Compañía Transatlántica, listing shipping routes to New York, Havana, and other ports.

Advertisement for AVISO A LAS SEÑORAS, providing information about a social event or gathering.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, a company of mutual insurance with a capital of 12,000,000 ptas.

Advertisement for ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE, a small encyclopedia of practical life.

Advertisement for Linea de Filipinas, listing shipping schedules and routes to various islands.

Advertisement for Solar, providing information about a property or business opportunity.

Advertisement for Pildoras y Ungüento, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for DEPILATORIO INGLÉS, a hair removal product.

Advertisement for Linea de Buenos Aires, listing shipping routes and schedules.

Advertisement for A los calvos, providing information about a hair treatment or product.

Advertisement for Subasta, announcing an auction of various items.

Advertisement for CALICIDA LIUCH, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Linea de Tanager, listing shipping routes and schedules.

Advertisement for L'IDEAL, providing information about a business or service.

Advertisement for Incubadora, providing information about a business or service.

Advertisement for CALICIDA LIUCH, similar to the previous one but with different layout.

Advertisement for Linea de Cuba y Méjico, listing shipping routes and schedules.

Advertisement for Incubadora, similar to the previous one but with different layout.

Advertisement for Incubadora, similar to the previous one but with different layout.

Advertisement for CALICIDA LIUCH, similar to the previous one but with different layout.